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(m+ l) mod n = {(m mod n)+ l.O.

wprowadzono zasade, ze wykres cyklu jntelektualnego jest drukowany tylko co

drugi dzien.

Troche wysilku wymaga opisanie osiX. Ze wzgledu na czytelnosc tylko co
trzeci dzien jest opisywany. W sumie - 21 dat w linii. Nalezy zwrócic uwage na

poprawna obsluge konca miesiaca i konca roku.

Wreszcie kilka uwag dla tych. którzy chcieliby uruchomic program na innym

mikrokomputerze. Przede wszystkim potrzebna bedzie zmiana instrukcji

wypisujacych. Instrukcja PRINT @ n, ... rozpoczyna wypisywanie od znaku

o adresie n. przy czym znaki w górnym wierszu maja adresy od O do 63.

w drugim od góry-64 do 127 •...• w najnizszym -960 do 1023. PRINT

USING ,,"" ",,"; n wypisuje liczbe n jako jedna lub dwie cyfry. po których

nastepuje jeden odstep.

W przypadku mikrokomputerów o lepszej grafice (zwlaszcza kolorowej)

wykresy poszczególnych cykli nloglyby byc sinusoidami. kazda innego koloru
lub odcienia.

A moze macie jakies uwagi na· temat tego programu?

Jakie inne programy chcielibyscie widziec wDelcie? Napiszcie·!

Obok znajduje sie tekst gotowego programu dla mikrokomputera
Meritum. Program ten prosi o podanie daty urodzenia oraz dnia.
od którego ma sie zaczynac biorytm. Nastepnie na ekranie zostaje
wypisany wykres trzech rytmów. Punkty wykresu intelektualnego'
sa óznaczone litera I, emocjonalnego - litera E, fizycznego -
litera F. Pod wykresem program rysuje osX i opisuje ja,
podajac numery kolejnych dni.

Przy kresleniu biorylmu trzeba zaczac od wyliczenia liczby dni. które uplynely od

daly narodzin do daty poczatkowej biorytmu. Najprosciej jest wyznaczyc le

liczbe jako róznice liczby dni dzielacych kazda z dat od ustalonej daty

odniesienia. np. od poczatku 1900 roku. W uzytym algorytmie posluzono sie

stablicowana funkcja liczby dni mijajacych od poczalku roku do poczat;u
kolejnych miesiecy. W sumie liczbe dni otrzymuje sie ze wzoru

(nr roku) . 365+ (liczba dni do poczatku miesiaca) + (nr dnia w miesiacu) +
+ (liczba lat przestepnych).

Liczbe lat przestepnych otrzymuje sie dzielac numer roku przez 4. Nalezy

uwzglednic to, ze w latach przestepnych dodatkowy dzien jest istotny dopiero

dla marca i dalszych miesiecy; w przypadku stycznia i lutego od otrzymanego

wyniku nalezy jeszcze odjac l.

Po obliczeniu liczby dni dzielacych date urodzenia od daty rozpoczynajacej

biorytm przystepujemy do kreslenia. Wykres kazdego cyklu rozpada sie na czesc

rosnaca i malejaca.
W pierwszej czesci wartoscia jest (liczba dni)mod (dlugosc cyklu),

w drugiej (dlugosc cyklu) - ((liczba dni)mod (dlugosc cyklu».

Maksymalna wartosc, równa polowie dlugosci cyklu, przypada w polowie

kazdego cyklu.

Wyliczenie obu wartosci bezposrednio z podanych wzorów dla kazdego kolejnego

dnia nie jest potrzebne. mozna skorzystac z nastepujacej wlasnosci operacjimod n:

jeslimmodn < n-I
jeSli m mod n = n-l

Pewien problem powstal przy kresleniu cyklu intelektualnego. Ma on 32 dni,

a zatem maksymalna wartosc wynosi 16. Przekracza to rozmiar ekranu Meritum.

Trzeba bylo ••przeskalowac" wykres tego cyklu w skali I: 2.

Aby uniknac ••schodków" typu

Biorytmy

l' REM TABLICA DM ZAWIERA LICZBE DNI W KAZDY" "IESIACU

2' REM TABLICA OP ZAWIERA LICZBE DNI OD POCZATKU ROKU

3' RE" DO POCZATKU KOLEJNEGO "IESIACA

4' Dl" 0"(12) .DP(12)

S~ RE" NADAJE"Y WARTOSCI POCZATKOWE ELE"ENTO" OBU TABLIC

6' FOR 1=1 TO 12

70 READ DMlI).DPlI)

B0 NEXT l

98 DATA 31,.,29,31,31,59,39,99,31,128,38,151

1•• DATA31,181,31,212,3.,243,31,273,38,394,31,334
110 RE" NASTEPNA INSTRUKCJA GASI CALY EKRAN

120 CLS

130 RE" PODPROGRAM WOLANY W LINIACH lB8 l 218 WCZYTUJE

148 RE" DATE Z KLAWIATURY l OBLICZA lJAKO ZAWARTOSC

150 RE" ZMIENNEJ LO) LICZBE DNI UPLYWAJACYCH OD

160 REM 1 STYCZNIA 198' DO PODANEJ DATY

178 PRINT -PODAJ DATE URODZENIA-

lB8 GOSUB578

198 DU=LD

288 PRINT -PODAJ POCZATKOWA DATE BIORYTMU­

218 GOSUBS70

228 LD=LD-DU

238 CLS

24' REM PODPROGRA" WYWOL YWANY W LINIACH 338. 368 l 480

250 REM KRESLI WYKRES JEDNEGO RYTMU

268 REM PRZED WYWOLANIEM ZMIENNA C~ MUSI ZAWIERAC LITERE

278 RE" UZYTA DO KRESLENIA. Z"IENNA OC - DLUGOSC CYKLU.

2B8 REM Z"IENNA "D - LICZBE DNI ODDZIELAJACYCH KOLEJNE

298 REM PUNKTY WYKRESU

308 MD=l

318 DC=22

328 C~=-F-

330 GOSUB740

340 DC=27

358 C)(=-E"
36e GOSUB748

378 MO=2

3B8 DC=32

398 C~=-I-

400 GOSUB740

418 RE" INSTRUKCJE OD 428 DO 458 KRESLA OS X

428 PRINT 0896, .•.--;
430 FOR 1=1 TO 21

4'" PRINT -+-- ..;
450 NEXT l

46e PRINT 11960.--;

478 RE" WYWOL YWANY PODPROGRAM OPISUJE OS X

480 GOSUB868

498 RE" NASTEPNA INSTRUKCJA WYKONUJE SIE CYKLICZNIE

5'8 RE" DOPOKI UZYTKOWNIK NIE NACISNIE DOWOLNEGO KLAWISZA

518 IF LENlINKEY~)=e THEN GOT0518

528 CLS

538 INPUT -CZY CHCESZ KONTYNUOWAC-; C~

548 IF C~=-T- THEN GOT012e

558 END

568 RE" PODPROGRA" WCZYTYWANIA DATY

578 INPUT ~OZIEN -; DO

588 INPUT -MIESIAC O;""
598 INPUT -ROK -;RR

688 RE" SPRAWDZ POPRAWNOSC DATY

610 IF HHll DR "M)12 THEN GOT07e8

628 IF DDU DR DD)D"I"M) THEN GOT0788

638 IF RR<l DR RR)99 THEN GOT07'8

640 LD=365*RR+OPl"")+DD

658 RE" TERAZ NALEZY UWZGLEDNIC LATA PRZESTEPNE

668 RR=RR/4

670 LD=LO+INT<RR)

680 IF RR=INTlRRI AND ""<3 THEN LD=LD-l
698 RETURN

780 PRINT -BLEDNA DATA. WPROWADZ JESZCZE RAZ­

71' GOT057'

720 REM PODPROGRAM KRESLEHIA RYTMU

738 RE" NAJPIERW OBLICZMY LDlMOD OC)

748 Y=LD-DC*INT<LD/DC)

758 REM PETLA OBEJMUJACA INSTRUKCJE 778-B38

768 REM WYPISUJE KOLEJNE PUNKTY WYKRESU

778 FOR 1=8 TO 63 STEP MO

7B8 IF Y<=DC/2 THEN Yl=Y ELSE Yl=DC-Y

798 Yl=64*113-INTlYl/MD»+1

880 REH PRZECHODZIMY DO NASTEPNEGO DNIA

810 IF YlDC-HO THEN Y=Y+HD ELSE Y=8

828 PRINT GV1,ex;
838 NEXT I

B48 RETURN

858 REM PODPROGRA" OPISU OSI X

B68 00=00+1

878 FOR 1=1 TO 21

88' REH CZY NALEZY PRZEJSC 00 NASTEPNEGO "IESIACA ?
89' IF M"<)2 DR RR=INTlRR) DR 001=28 THEN GOT0950

9" REM NASTEPNA INSTRUKCJA WYKONA SIE TYLKO DLA

918 REM KONCA LUTEGO W ROKU NIEPRZESTEPNYM

920 00=00-28

938 "H=3

940 60TDIe48

958 IF DOI =OM lMM) THEN GOT01848

968 IF MM< 12 THEN GOT0102e

978 REM PRZEJSCIE OD NOWEGO ROKU

9B8 00=00-31

998 MM=l

118' RR=RR+e. 25

11le GOTO 1848

1028 OD=DD-DM l"M)

le3. KH:IIl'""+l
114' PRINT USIHG -~~-- ;00;

-,'5' 00=.00+3

le68 NEXT I

1178 RETURN

W ostatnim czasie coraz wiecej osób ma dostep do mikrokomputerów domowych, glównie
Meritum oraz Spectrum. Pozwalaja one na wlasnoreczne pisanie prostych programów. Niestety.

ze wzgledu na mala pamiec wewnetrzna i brak pamieci zewnetrznej jedynym dostepnym jezykiem programowania jest Basic. Nie jest to

jezyk dobry, ale trudno - jak sie nie maC? sie lubi, to sie lubi co sie ma. WDelcie bedziemy-co jakis czas opisywac konkretne programy
dla mikrokomputerów, przedstawiajac w skrócie tok rozumowania - od postawienia problemu do gotowego programu w Basicu.

Zaczni,emy od rozrywki astrologicznej. Wiadomo od dawna, ze
kazdy czlowiek ma w sobie zegar biologiczny mówiacy, kiedy
nalezy jesc obiad, a kiedy isc spac. AStrolodzy twierdza, ze do
tego dochodzi biologiczny kalendarz: mozliwosci intelektualne.
emocjonalne i fizyczne czlowieka rosna i maleja cyklicznie. przy
czym kazdy cykl zaczyna sie w momencie narodzin czlowieka.
Dlugosc cykli wynosi odpowiednio 32, 27 i 22 dni. Wykres tych
cykli. czyli tzw. biorytm, ma byc uzyteczny przy okreslaniu. kiedy
bedzie sie najlatwiej uczyc. kiedy podejmowac wazne decyzje.
a kiedy wybierac sie na wielokilometrowy rajd.
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